



春节假期先晴后雨 气温先升后降

本报讯(记者孙肖 通讯员王毅)随着春节临近,宁波的天气状况成为大家关注的焦点。宁波市气象台发布了春节假期的天气情况。总体来看,2025年春节假期先晴后多阴雨,气温先升后降。

在春节到来之前,受较强冷空气影响,1月25日至27日,宁波市将迎来明显的降温、大风和小雨天气。据市气象台预测,日平均气温的降温幅度可达7℃~9℃。特别需要注意的是,1月26日夜里,高海拔山区可能会出现小雨夹雪或小雪。同时,1月26日至27日,沿海海面将有8级~10级的偏北大风。

春节期间,1月28日(除夕)到1月30日(正月初二)天气晴朗。受暖湿气流和冷空气先后影响,1月31日(正月初三)到2月2日(正月初五)有降水和降温天气。

气温方面,1月28日到30日早晨气温低,最低气温0℃~3℃,有冰冻,山区-4℃~-7℃,有严重冰冻。1月29日白天起气温逐渐回升,1月30日到2月1日最高气温普遍在15℃左右。受冷空气影响,2月2日起气温再次下降。

春节前沿海海面有大风,请注意海岛旅游和海上航运安全。春节假期需关注冷空气影响前后带来的降水、降温和大风天气。

中心城区体育中考 随机选测项目定了

本报讯(记者沈莉萍)昨天,2025年宁波市中心城区初中学业水平考试体育考试(体育中考)选测项目抽签仪式结束。在宁波市天一公证处公证下,经

海曙、江北、鄞州三区学校代表抽签,确定50米跑、篮球运球投篮、引体向上(男生)或仰卧起坐(女生)为今年中心城区体育中考随机选测项目。

轨道交通10号线、12号线 车站站名确定

本报讯(见习记者尹幸芷 通讯员甬航君)结合《宁波市域铁路慈溪线、象山线车站初步命名公开征求意见》,经宁波市民政局审批,1月23日,宁波市轨道交通10号线(慈溪线)、12号线(象山线)车站命名正式公布。

本次车站命名是按照“点、线、面”结合的命名原则,根据宁波市轨道交通工程沿线车站所处地理位置,在保证轨道交通自身功能的前提下,尽可能发掘当地具有历史意义、文化内涵,能较好反映

车站所在区域风貌且具有代表性的历史地名、公共设施、道路等作为轨道交通车站站名。

轨道交通10号线(慈溪线)起于孔浦站,经江北城区、镇海城区、九龙湖镇、龙山、掌起、观海卫、慈溪城区,终止慈溪高铁站。线路全长约64公里,共设13座车站,其中地下站7座,高架站6座。

轨道交通12号线(象山线)起于小洋江站,经云龙、横溪、塘溪、咸祥、贤岸、大徐、象山城区,终止大目湾站。线路全长约61.5公里,共设10座车站,其中地下站2座,高架站8座。

温暖,洒向新就业群体

记者 王佳 通讯员 梅灵

寒冬虽冷,关爱如春。这两天,北仑新碶街道港兴工业社区党群服务中心的共享厨房里,洋溢着浓浓的年味。

临近春节,为了让“卡嫂”们感受到家的温暖,社区特意搭建了共享厨房,让来自五湖四海的“卡嫂”们有机会烹制家乡美味,于丰盛的年夜饭中享受美好时光。

从促进消费到催生新商业模式,从增加就业到产业结构多元……是新就业群体,链接起了各行各业、各个单元和万千家庭。他们风雨无阻,暖了人心;各方关心关爱,暖了心。

前不久,象山县委社会工作部、县委两新工委、县卫健局携手象山第一医院启动专门面向新就业群体的“暖‘新’健康爱山海”志愿服务项目。活动当天,9个科室的医护人员为200余名新就业群体人员进行诊疗,开展急救辅导。

“平时工作都在外面跑,这次活动大家聚在一起,非常温暖!”1月17日下午,“甬爱之城”宁波市江北新就业群体文艺联欢会举办,近百名新就业群体人员欢聚一堂,尽情享受属于他们的“文化年夜饭”。

新就业群体是“美好生活的创造者、守护者”。助力他们健

康成长,既要为他们送温暖,也要促发展。

镇海区快递行业党委、区交通运输行业党委组织开展了“雄镇杯”快递员技能大赛,设置了多物品寄收、路线规划等比拼项目。最终,来自顺丰物流等公司的6名快递员通过层层考验,脱颖而出。

平台化的工作方式提高了新就业群体的自主性灵活性,但也容易导致从业者集体感、归属感较弱。今年春节,各地暖“新”行动,将物质保障与人文关怀并重,让关爱持续升温。

在海曙,“新家园过幸福年”如火如荼,活动覆盖全区14个镇(乡)街道,集体聚餐、围炉煮饺、慰问走访……11项45场暖“新”服务,贯穿春节假期。

在宁海,2024年度“集士驿站十佳站长”和首届“好样快递员”名单新鲜出炉。小哥City Walk社区行火热开启,引导新就业群体到社区报到,领取暖“新”礼包。

余姚、慈溪、奉化、鄞州、高新区、前湾新区等地,关心慰问、腊八送暖、文化关怀、迎“新”演出……友好场景轮番上新。

“从对新就业群体的个体关怀延伸到群体赋能,要让他们眼里有光,脚下有路,心中有梦。”市委社会工作部相关负责人表示,暖“新”幸福年,也将在新的一年里赓续,从双向奔赴到相互融入,聚光成炬,照亮彼此。

讣告

宁波市国防动员办公室退休干部王剑秋,因病于2025年1月23日14时55分不幸逝世,享年90岁。遵照其生前嘱托,丧事从简,不举行遗体送别仪式,特告知王剑秋老同志生前亲朋好友。

家属泣告

新春走基层

见习记者 王婧霞
通讯员 吴志庆 杨静静

古渡迎新船

昨天下午,退休老渡工李亚岳登上新一代“穿鼻渡1号”,他在船上走来走去,看看摸摸。在两岛间开了40多年渡船,见证了这条航距1000米航线的变迁,李亚岳掩饰不住心里那股高兴劲儿。

彩旗猎猎,锣鼓喧天,昨日下午,“穿鼻渡1号”客渡船交船仪式在北仑区大榭街道穿鼻渡口举行,穿鼻岛上施工企业员工、老渡工代表等70余人共同见证这一值得纪念的时刻。

穿鼻渡的历史悠久,可追溯至宋元时期。明洪武二十年(1387年)实施海禁,清康熙二十三年(1684年)大榭岛复垦后,穿鼻渡被重新启用。

“穿鼻渡1号”客渡船主要往返大榭岛和穿鼻岛之间。穿鼻岛孤悬于大榭岛东侧。该岛居民已于2008年至2009年搬迁至大榭岛。近年来,随着穿鼻岛的开发建设,宁波振诚矿业有限公司等一批企业陆续进驻,现有施工人员600余人,其中300多人需每日乘渡船往返。

新一代“穿鼻渡1号”船身长19.6米、宽4.5米、吃水深度1.2米,满载排水量85吨,可载客48人。客渡船外形美观,乘坐舒

适,航速快而平稳,每天往返两岛之间。

“新‘穿鼻渡1号’客渡船的投入使用,便利了我们项目施工人员在两岛间通勤和生活物资运输,这是给我们的新春大礼呀!”穿鼻岛上项目施工企业代表看着新船满心欢喜。

在李亚岳的记忆里,10多岁时,渡船是摇橹的小木船(小舢板),三个停靠码头都是建有斜坡式干砌条石的石道头;后来小木船换成风帆船。他19岁开渡船时,石砌码头改建成混凝土码头,风帆船更新为木质渡轮。40岁时,木质渡轮更新为钢质渡轮。2002年8月,渡轮启用“穿鼻渡1号”至今。2009年6月穿鼻渡与垵头渡合并,称为穿鼻——垵头渡。2008年10月起,因穿鼻岛上的门登村、门下村、外马村3个村整体拆迁,穿鼻渡日航班次缩减为4次至5次。

“以前渡船客舱小,坐不了几个人,大多数人都站在甲板上,刮风下雨也只能硬撑着,现在好了,封闭式的新渡船客舱宽敞明亮,有座位、有空调,很惬意。”李亚岳指着邻近停泊的那艘因设备老旧、即将退出历史舞台的旧渡船,感慨地说。

小木船、风帆船、铁壳船;南渡口、北渡口、穿鼻渡。老渡口迎来了新船,两岛跨江通勤更舒适,大榭建设的航船驶入跨越式发展的新征程。



已停用的旧渡船。(吴志庆 摄)



新交付的交通艇式“穿鼻渡1号”客渡船。(吴志庆 摄)

年宵花热销



迎春花市一角。

(徐诚 张超梁 摄)

记者 徐诚 通讯员 张超梁

昨日,在位于镇海区骆驼街道的宁波花木世界2025迎春花市,2000余种

年宵花群芳吐艳,引得宁波、舟山等地的市民争相采购,庆祝即将到来的新春佳节。

在迎春花市上,市民既能看到梅

花、水仙、茶花等传统年宵花品种,也能见到红玉珠、北美冬青等年宵花中的观果植物,还能欣赏白、粉、红、蓝等多种颜色的蝴蝶兰。宁波花木世界是华东地区最大的兰花培育场所,在此处销售的蝴蝶兰品种达500余种。

“得益于产量增加,今年年宵花价格更实惠。迎春花市以批发价格,向市民零售年宵花。迎春花市已备足各类年宵花,供市民挑选。”宁波花木世界相关负责人说。目前,宁波花木世界迎春花市每日售出年宵花五六千盆。

经过多年发展,宁波花木世界已逐渐成为华东地区重要的大型花卉苗木集散地,形成集种植、研发、观光于一体的现代新型农业产业园雏形,成为宁波“可观、可游、可研”的现代都市农业新景观和城市新名片。

今年,迎春花市带来更多新玩法。宁波花木世界结合自身优势资源,将“花市+文旅”深度融合,在花咖咖啡店推出非遗簪花体验、插花亲子研学、穿汉服打卡百花等多项活动。据悉,宁波花木世界迎春花市从1月1日持续至2月12日(正月十五),春节期间也不打烊。

吃过“百家饭”的“95后”村民 连续三年请村里老人吃团圆饭

暖新闻

记者 沈孙晖
实习生 虞笑梅
通讯员 施宜卿

昨天上午9时50分,离团圆饭开席还有1小时10分钟。

镇海区骆驼街道清水湖村92岁老人张静菊穿着新棉袄,拄着拐杖,在同村77岁老人张立珍的搀扶下,慢慢走进老年助餐公益食堂。

平时,她们是助餐食堂的“常客”,这次是团圆饭的“宾客”,分别是“宾客”中最年长和最年轻的老人。

“两位奶奶,欢迎‘回家’,先坐坐聊聊天,等会还有表演……”忙得脚不沾地的“95后”村民华家宁立刻迎上来招呼二人。华家宁是此次团圆饭的筹办者,这已是他连续第三年请同村老人吃团圆饭。

为何华家宁会“热衷”请村里老人吃饭?这源于20多年前的“百家饭之恩”。

“读小学时,父母在外做生意,我算是‘留守儿童’,一日三餐就在街坊邻居居家吃。”华家宁一直将这份情记在心里,“当时这些街坊邻居只有四五十岁,如今很多已经古稀以上了。”

所以,从2021年到2023年,从事农旅行业的华家宁分别在清水湖村、敬德村筹办了两家老年助餐公益食堂,目前已有160多位老人固定就餐,助餐和送餐服务扩展至



团圆饭现场。

(沈孙晖 虞笑梅 摄)

周边4个村,已送出10万余份爱心餐。同时,他从2023年开始,每年春节前邀请村里老人齐聚一堂,共享团圆饭。

这顿饭,“菜式”十分丰富——镇海区人民医院的医生现场提供量血压等义诊服务;志愿者们为老人写春联、剪窗花、包饺子;村里老年表演团更是自发组织赶来,开席前为大家送上舞蹈、小品等表演……

这顿饭,菜肴十分丰盛——记者看到食堂席开5桌,有50余位老人前来吃团圆饭。餐桌上,烤

麸、炸春卷、四喜丸子、咸蛋冬笋等8道冷菜、14道热菜、3道点心“挤得”满满当当,香味四溢……

“祝大家新年开心健康!”张立珍端起一碗五谷杂粮汁,与同桌老人欢快“干杯”。她堪称现场最幸福的人:自己与老朋友相聚,儿子、儿媳作为志愿者在后厨帮忙打下手,8岁的小孙女还为大家表演了一段舞蹈。

“菜的味道很好,更重要的是大家能欢聚一堂,聊聊过去,谈谈未来,每个人都很开心,感谢阿宁给我们提供这个宝贵的机会。”张

立珍激动地说。“这道酒酿圆子,真是甜到心里。”张静菊虽然满口牙已“光荣退休”,仍吃得津津有味,“阿宁人交关好,平时很关心、照顾村里老人。”

记者从骆驼街道了解到,华家宁最近入选2024年第四季度“宁波好人”。此次团圆饭所用的蔬菜,基本是他从自家农场摘来的。“筹办团圆饭,一方面是让老人们乐呵乐呵,另一方面是希望弘扬传承孝道文化,让越来越多人关心身边的老人,关注乡村养老问题。”华家宁说。